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Sažetak 

Lutanje misli odnosi se na psihološki proces koji uključuje preusmjeravanje pažnje s događaja u 

vanjskoj okolini na unutarnje misli i osjećaje. Pritom je važno lutanje misli ispitivati u laborato- 

rijskim uvjetima prilikom rješavanja različitih zadataka, ali i tijekom obavljanja aktivnosti u sva- 

kodnevnom životu pomoću raznih elektroničkih uređaja. Frekvenciju, kao i samo iskustvo luta- 

nja misli bi prema tzv. višestrukom modelu (engl. multi-faceted framework) lutanja misli mogle, 

uz kontekstualne i kognitivne, objasniti i dispozicijske varijable, specifičnije, dimenzije ličnosti. 

Neuroticizam se tako smatra važnim prediktorom lutanja misli, pri čemu su neurotične osobe 

sklone zaokupljanju mislima o vlastitim neuspjesima i prisjećanju negativnih iskustava. Pritom 

je prilikom ispitivanja povezanosti neuroticizma i lutanja misli u obzir važno uzeti i neke medija- 

torske varijable, poput kognitivnih i metakognitivnih mehanizama. Pojedinci koji su otvoreniji za 

nova iskustva obično imaju bogatiji unutarnji svijet, maštovitiji su, znatiželjniji i kreativniji. Bu- 

dući da su navedene karakteristike kod takvih pojedinaca izraženije, ova bi se dimenzija osobno- 

sti mogla ujedno povezati i s češćim lutanjem misli. Također, važno je istaknuti kako kod osoba 

otvorenih za iskustvo, za razliku od neurotičnih pojedinaca, lutanje misli obično izaziva pozitivne 

emocije. U konačnici, u malom su broju istraživanja dobivene značajne korelacije između dimen- 

zije savjesnosti i lutanja misli, i to tek kada se lutanje misli operacionalizira na dvije razine, kao 

namjerno i nenamjerno. Pritom se dobiva značajna negativna korelacija između savjesnosti i 

namjernog lutanja misli, s obzirom na to da se pretpostavlja kako će savjesne osobe efikasnije 

kontrolirati vlastite misli. Savjesnije osobe se ujedno osjećaju nesretnije tijekom lutanja misli. U 

konačnici, ugodnost i ekstraverzija uglavnom ne koreliraju značajno s lutanjem misli. 

 
Ključne riječi: lutanje misli, višestruki model lutanja misli, dimenzije ličnosti petofak- 

torskog modela, emocije, laboratorijski uvjeti, svakodnevni život 
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Uvod 

Ljudski um gotovo polovicu svog 

vremena u budnom stanju provodi generiraju- 

ći misli i osjećaje koji ne korespondiraju zahtje- 

vima okoline (Killingsworth i Gilbert, 2010). Taj 

se fenomen naziva lutanje misli (engl. mind 

wandering) i objašnjava se kao psihološki pro- 

ces koji uključuje preusmjeravanje pažnje s 

događaja u vanjskoj okolini na unutarnje misli i 

osjećaje (Smallwood i Schooler, 2006). Ono se 

češće konceptualizira kao nenamjeran proces 

(tijekom zadatka nevažne misli povremeno 

zaokupljaju pažnju), iako od interesa može biti 

i namjerno lutanje misli (svjesno i namjerno 

razmišljanje o nečemu što nije vezano uz za- 

datak) (Seli i sur., 2016). Jedan od načina ispi- 

tivanja lutanja misli u laboratorijskim uvjetima 

jest da ispitanici rješavaju zadatke koji mjere 

kapacitet radnog pamćenja (npr. zadatak 

raspona operacija pri kojem ispitanici trebaju 

upamtiti, a onda i odgovarajućim redoslije- 

dom dosjetiti se slova koja im se vrlo kratko 

prezentiraju u razdoblju između rješavanja 

matematičkih zadataka). Također, ispitanici 

mogu rješavati zadatke koji mjere kontrolu 

pažnje (npr. zadatak psihomotorne budnosti 

tijekom kojeg se na zaslonu računala ispitani- 

cima prezentira niz nula, pri čemu nakon ne- 

kog vremena kreće odbrojavanje, a zadatak 

je ispitanika to što brže pritiskom razmaknice 

identificirati). Tijekom rješavanja zadataka, 

ispitanicima se periodično prezentiraju upiti 

o lutanju misli u kojima moraju izvijestiti o sa- 

držaju njihovih misli u tom trenutku (Robison i 

sur., 2017). Također, lutanje misli može se ispi- 

tivati i tijekom obavljanja zadataka u svakod- 

nevnom životu pomoću raznih elektroničkih 

uređaja (npr. PDA (engl. Palm personal digital 

assistants (npr. Palm Zire; Palm, Sunnyvale, 

CA)) koji u unaprijed utvrđenim intervalima 

ispitanicima signaliziraju na odgovaranje na 

pitanja vezana uz to lutaju li im trenutačno mi- 

sli, kao i na sadržaj i kvalitetu tih misli (Kane i 

sur., 2017). 

Lutanje misli česta je pojava i u labo- 

ratoriju i u svakodnevnom životu (Kane i sur., 

2007). Budući da neka istraživanja ističu kako 

ono može imati pozitivne ishode (npr. pozitiv- 

ne emocije tijekom lutanja misli, veća kogni- 

tivna fleksibilnost prilikom lutanja misli u od- 

nosu na ruminiranje) (Ruby i sur., 2013), dok ga 

druga opisuju kao stresno iskustvo s nepovolj- 

nim ishodima (na npr. akademsko postignu- 

će i izvedbu na poslu) (Crosswell i sur., 2020), 

postavlja se pitanje koji bi sve faktori mogli 

objasniti frekvenciju, kao i samo iskustvo luta- 

nja misli. Robison i suradnici (2020) kao odgo- 

vor predlažu tzv. višestruki model (engl. mul- 

ti-faceted framework) lutanja misli koji ističe 

tri važna prediktora, a to su: kognitivne (npr. 

radno pamćenje, pažnja), kontekstualne (npr. 

stres, raspoloženje) i dispozicijske varijable. 

Autori navode da bolje razumijevanje faktora 

koji utječu na lutanje misli ima praktične im- 

plikacije, s obzirom na to da omogućuje de- 

taljnije planiranje intervencija kojima se može 

utjecati na negativne posljedice lutanja misli. 

Intervencije se mogu primijeniti u kliničkom 

(npr. psihopatologija), radnom (poboljšanje 

radne učinkovitosti ili smanjenje ozljeda na 

radnom mjestu) i edukacijskom (poboljšanje 

akademskog uspjeha, planiranje pristupa uče- 
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niku kojem često lutaju misli na nastavi) kon- 

tekstu. 

Pažnju istraživača (Ibaceta i Madrid, 

2021; Robison i sur., 2017) privukle su, između 

ostalog, i dispozicijske varijable, specifičnije 

dimenzije ličnosti. Ličnost se može opisati kao 

relativno trajan obrazac misli i ponašanja (Ro- 

berts, 2009), a od nekoliko desetaka mogućih 

taksonomija ličnosti, u posljednjih se dva de- 

setljeća spominje upravo petofaktorski mo- 

del koji izdvaja pet širokih dimenzija, a to su: 

ekstraverzija, ugodnost, savjesnost, neuroti- 

cizam i otvorenost (Larsen i Buss, 2008). Cilj 

je ovog preglednog rada dati uvid u rezultate 

istraživanja o povezanosti dimenzija ličnosti 

petofaktorskog modela i lutanja misli. 

 
Lutanje misli kao višedimenzionalni kon- 

strukt 

Intenzitet i frekvenciju lutanja misli, 

dakle, uz dimenzije ličnosti, određuju i druge 

kontekstualne, kognitivne i dispozicijske vari- 

jable. Na značajnost korelacija između nave- 

denih varijabli i lutanja misli moglo bi utjecati 

i to kako se definira lutanje misli - je li riječ o 

namjernom ili nenamjernom lutanju. Uz to, 

prilikom rješavanja zadataka u laboratorijskim 

uvjetima, ovisno o zahtjevnosti zadataka, po- 

stoji mogućnost dobivanja različitih rezultata 

o frekventnosti i intenzitetu lutanja misli (Ro- 

bison i sur., 2020). 

Kontekstualne varijable odnose se 

na karakteristike osobe koje nisu stabilne tije- 

kom vremena, već ovise o situaciji kao što su 

stres, raspoloženje, motivacija, pobuđenost, 

umor ili zainteresiranost za zadatak. Umor, 

negativno raspoloženje i stres te anksioznost 

su u istraživanjima pozitivno korelirali s luta- 

njem misli (Kane i sur., 2017; Robison i sur., 

2020). 

Istraživanja kognitivnih varijabli 

upućuju na to da osobe s boljim radnim pam- 

ćenjem i mogućnošću kontroliranja pažnje iz- 

vještavaju kako im misli manje lutaju tijekom 

rješavanja različitih kognitivnih zadataka. 

Također, osobe s boljim radnim pamćenjem i 

kontrolom pažnje manje ometaju irelevantne 

misli u njihovim svakodnevnim životima s ob- 

zirom na to da one tijekom različitih događaja 

pokazuju veću fleksibilnost u usmjeravanju 

pažnje (Robison i sur., 2020). 

Dispozicijske varijable podrazumi- 

jevaju dimenzije ličnosti (npr. neuroticizam i 

ekstraverzija), afektivne dispozicije (general- 

na i perzistentna tendencija da se na određene 

situacije reagira na predvidljiv način, odnosno 

da se na njih gleda kao na poželjne ili nepoželj- 

ne) i psihopatološke simptome (Diener i sur., 

2002; Robison i sur., 2020). Važno je uzeti u 

obzir da bi istraživanja koja ispituju poveza- 

nost dimenzija ličnosti i lutanja misli trebala 

obuhvatiti i informacije o tome jesu li ispita- 

nici nedavno doživjeli događaje koji bi mogli 

pojačati lutanje misli. Primjerice, ako je osoba 

doživjela izuzetno stresan događaj, vjerojatno 

će više razmišljati o tom događaju neovisno o 

njezinim stabilnim dimenzijama ličnosti (Robi- 

son i sur., 2017). 

 
Neuroticizam i lutanje misli 

Neuroticizam, kao važan prediktor 

lutanja misli (Ibaceta i Madrid, 2021), oka- 
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rakteriziran je emocionalnom nestabilnošću i 

ograničenim kapacitetom za suočavanje s ne- 

povoljnim situacijama, a neurotične su osobe 

sklone zaokupljanju mislima o vlastitim ne- 

uspjesima i prisjećanju negativnih iskustava 

(Robison i sur., 2017). Prema petofaktorskom 

modelu, ističu se i temeljne facete neuroticiz- 

ma, a to su: anksioznost, hostilnost, depresi- 

ja, samosvijest, impulzivnost i vulnerabilnost 

(Butler i sur., 2023), iako su se istraživanja luta- 

nja misli prvenstveno bavila širokim dimenzi- 

jama petofaktorskog modela ličnosti. 

Pri ispitivanju povezanosti neuroti- 

cizma i lutanja misli u obzir se često uzimaju 

i medijatorske varijable. Neka je varijabla me- 

dijator odnosa prediktora i ishoda onda kada 

postoji efekt prediktorske varijable na varija- 

blu medijator koja onda potom utječe na va- 

rijablu ishoda (Miles i Shevlin, 2006). Ibaceta i 

Madrid (2021) u svom su istraživanju pretpo- 

stavili, a onda i potvrdili medijacijski odnos 

neuroticizma, metakognitivnih mehanizama 

te lutanja misli. Neurotični su pojedinci skloniji 

usmjeravanju pažnje na svoj unutarnji svijet 

(na sadržaj koji ih zabrinjava), što je pove- 

zano s višom razinom meta-svijesti (nadgle- 

danje unutarnjih procesa i osjećaja), a onda i 

povećanom samopercepcijom lutanja misli 

(svjesnosti o epizodama lutanja misli). Osim 

toga, kao medijatorske se varijable proučava- 

ju i kognitivni mehanizmi. Iako nije dobivena 

izravna pozitivna povezanost neuroticizma i 

lutanja misli, uvrštavanjem izvršne pažnje kao 

medijatora ona neizravno postaje značajna na 

način da su više razine neuroticizma povezane 

sa slabijom izvršnom pažnjom, što je onda po- 

vezano s frekventnijim lutanjem misli. Pritom 

je moguće da je kod neurotičnih pojedinaca 

u laboratorijskim uvjetima, između ostalog i 

zbog toga što se radi o nepoznatom mjestu, 

kao i zbog izazovne prirode samog zadatka, 

naglašena ispitna anksioznost koja im onemo- 

gućava da se usredotoče na zadatak te im po- 

većava frekvenciju lutanja misli (Robison i sur., 

2017). Moguće je da neuroticizam ne povećava 

samo frekvenciju lutanja misli, već naglašava 

njihovu negativnu valenciju. Također, neuro- 

tični su pojedinci često preokupirani svojim 

brigama i negativno raspoloženi, što onda 

smanjuje usredotočenost i izvedbu na zadatku 

te povećava frekvenciju lutanja misli (Poerio 

i sur., 2013 ). To je ujedno i dodatno potenci- 

jalno objašnjenje zašto neurotični pojedinci 

mogu imati naglašenu ispitnu anksioznost, s 

obzirom na to da su komponente ispitne ank- 

sioznosti također kognitivna zabrinutost, ali i 

osjećaji nelagode, nervoze i napetosti (Mouta- 

fi i sur., 2006). 

Nadalje, Zawadzki i suradnici (2024) 

pretpostavili su i potvrdili moderatorsku ulogu 

neuroticizma u odnosu lutanja misli i emocija 

tijekom lutanja misli na način da su ispitanici 

visoko na neuroticizmu osjećali značajno veću 

razinu ljutnje prilikom lutanja misli. Neurotič- 

ne osobe često nemaju razvijene učinkovite 

strategije suočavanja s negativnim emocijama 

(Luthar i sur., 2000) i sklone su samoprijekoru 

(Carter i sur., 2009), što doprinosi negativnom 

iskustvu lutanja misli. Ipak, Kane i suradnici 

(2017) izvještavaju kako se, unatoč dobivenim 

rezultatima u laboratorijskim uvjetima, neuro- 

ticizam nije pokazao značajnim prediktorom 
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ni moderatorom lutanja misli u svakodnev- 

nom životu. Stoga je, za što preciznije ispitiva- 

nje fenomena, važno u obzir uzeti rezultate i 

laboratorijskih istraživanja i istraživanja u sva- 

kodnevnom životu. 

 
Otvorenost za iskustva i lutanje misli 

Otvorenost za iskustva još je jedna 

od dimenzija petofaktorskog modela ličnosti. 

Iako postoje neslaganja oko sadržaja te nači- 

na označavanja petog faktora, odnosno otvo- 

renosti (Larsen i Buss, 2008), osobe kod kojih 

je ova dimenzija izražena otvorenije su prema 

novim iskustvima. Maštovite su i znatiželjne, 

imaju nekonvencionalne stavove, kreativne su 

i fleksibilne u svome ponašanju (Petz, 2005). 

Uzevši u obzir bogat unutarnji svijet, prožet 

brojnim idejama i mislima koje zaokupljaju 

pažnju osoba visoke otvorenosti, smatra se 

da bi ova dimenzija ličnosti mogla biti pove- 

zana s frekventnijim lutanjem misli što je i 

dobiveno u određenim istraživanjima (Ibace- 

ta i Madrid, 2021; Kane i sur., 2017; Robison i 

sur., 2020). Međutim, dok je kod neurotičnijih 

osoba lutanje misli usmjereno na brige te iza- 

ziva negativne emocije, kod otvorenijih osoba 

lutanje misli obično izaziva pozitivne emocije 

(Ibaceta i Madrid, 2021), s obzirom na to da će 

se otvorenije osobe češće upuštati u razmišlja- 

nje o kreativnim idejama ili će sanjariti (Kane i 

sur., 2017). Kod otvorenijih osoba, razina tuge 

bila je niža kada bi im misli odlutale. Ovo bi se 

moglo objasniti određenim karakteristikama 

otvorenijih osoba - primjerice da im njihova 

otvorenost za iskustva i nekonvencionalnost 

omogućava da nekontrolirane misli ne sagle- 

davaju kao nešto neuobičajeno, negativno i 

uznemirujuće (Zawadzki i sur., 2024). 

Kada se ispituje povezanost lutanja 

misli i dimenzije otvorenosti, dobiveni su razli- 

čiti rezultati u laboratorijskim uvjetima i sva- 

kodnevnom životu. U provedenim laborato- 

rijskim istraživanjima, Kane i suradnici (2017) 

ne izvještavaju o značajnosti rezultata. Među- 

tim, u svakodnevnom su životu otvorenijim 

osobama frekventnije lutale misli. Smatra se 

da je za razliku u rezultatima odgovorna spo- 

sobnost kontroliranja misli. Naime, dimenziju 

otvorenosti karakterizira tendencija k zaigra- 

nom i kreativnom sanjarenju te se očekuje da 

bi otvoreniji pojedinci trebali češće dopuštati 

da im misli lutaju u odnosu na manje otvorene 

osobe, ali samo u situacijama kada im okol- 

nosti to dozvoljavaju. Ako lutanje misli kod 

otvorenijih osoba nije simptom patološkog 

stanja, otvorenije osobe ne bi trebale imati 

problema pri usmjeravanju pažnje na određe- 

ne zadatke poput onih zadanih u laboratoriju. 

 
Ostale dimenzije ličnosti i lutanje misli 

U malom su broju istraživanja dobi- 

vene značajne korelacije između dimenzije sa- 

vjesnosti i lutanja misli (Robison i sur., 2020). 

U drugim istraživanja nije pronađena poveza- 

nost (Ibaceta i Madrid, 2021; Kane i sur., 2017). 

Osoba koja ima izraženu savjesnost smatra 

se odgovornom, organiziranom i ustrajnom u 

svojim ciljevima (Larsen i Buss, 2008). Robison 

i suradnici (2020) pretpostavljaju da neće biti 

značajne povezanosti između savjesnosti i lu- 

tanja misli, osim ako se lutanje misli ne opera- 

cionalizira kao namjerno i nenamjerno lutanje 
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misli. Tek kada su u istraživanju operacionali- 

zirali lutanje misli na dvije razine, dobivena je 

značajna negativna korelacija između savje- 

snosti i namjernog lutanja misli tijekom rje- 

šavanja težih i lakših zadataka. Ako su savje- 

sne osobe okarakterizirane kao pojedinci koji 

mogu usmjeriti pažnju na zadatke i kontrolira- 

ti tijek misli, tada bi visoko savjesnim osobama 

trebalo biti lakše suzdržati se od namjernog 

lutanja misli kada rješavaju određeni zadatak. 

Dobiveni rezultati pokazuju da savjesnost i 

nenamjerno lutanje misli nisu bili značajno po- 

vezani (Robison i sur., 2020). Zanimljivo je da 

u istraživanju koje se bavilo ispitivanjem kako 

dimenzije ličnosti moderiraju emocije koje se 

javljaju tijekom lutanja misli, savjesnije osobe 

bile su manje sretne kada bi im misli lutale (Za- 

wadzki i sur., 2024). U odnosu na istraživanje 

Robisona i suradnika (2020), lutanje misli ov- 

dje nije operacionalizirano kao nenamjerno i 

namjerno, već se odnosi samo na neplanirani 

mentalni proces koji se ne može kontrolirati. 

Ako savjesnije osobe izjavljuju da su se osje- 

ćale manje sretno tijekom lutanja misli, razlog 

tome bi mogao biti da nisu mogle kontrolirati 

kada će se lutanje misli javiti te se nisu mogle 

u potpunosti usmjeriti prema željenom cilju 

(Zawadzki i sur., 2024). 

Nadalje, ugodnost i ekstraverzija 

nisu značajno korelirale s lutanjem misli (Iba- 

ceta i Madrid, 2021; Kane i sur., 2017). Ne- 

dostatak povezanosti mogao bi se objasniti 

činjenicom da ugodnost i ekstraverzija kao 

dimenzije opisuju društveno ponašanje oso- 

be, dok savjesnost, otvorenost i neuroticizam 

opisuju subjektivne načine razmišljanja ili 

emocije koje prevladavaju ovisno o izraženo- 

sti pojedine dimenzije (Zhi-Yan i Singer, 1997). 

Iznimka je istraživanje Robisona i suradnika 

(2020), u kojem dimenzija ugodnosti značajno 

negativno korelira s namjernim lutanjem misli 

tijekom rješavanja težih i lakših zadataka. Tre- 

balo bi se dalje istražiti ovu povezanost kada 

se lutanje misli detaljnije operacionalizira. 

 
Zaključak 

Fenomen lutanja misli objašnjava se 

kao višedimenzionalni konstrukt čiji su predik- 

tor, između ostalog, i dispozicijske varijable, 

specifičnije dimenzije ličnosti. Kada se u ob- 

zir uzmu dimenzije petofaktorskog modela 

ličnosti, istraživanja (Ibaceta i Madrid, 2021; 

Kane i sur., 2017; Robison i sur., 2020) podosta 

konzistentno pokazuju kako kod otvorenijih i 

neurotičnijih osoba misli lutaju češće, pri čemu 

je za neurotične iskustvo lutanja misli uglav- 

nom negativno, dok je za otvorene osobe 

pozitivno. Iako se već nude određena objaš- 

njenja, za ostale su dimenzije ličnosti rezultati 

nekonzistentni. U konačnici, spoznaje dobive- 

ne ispitivanjem povezanosti dimenzija ličnosti 

i lutanja misli imaju i praktične implikacije te 

bi se mogle primijeniti u kliničkom (npr. psiho- 

patologija) i edukacijskom (npr. kako pristupiti 

problemu nepažnje učenika na nastavi) kon- 

tekstu (Robison i sur. 2020). 
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Abstract 

Mind wandering is defined as a psychological process in which an individual’s attention is redi- 

rected from an event in their external environment to their own inner thoughts and feelings. 

It is important to research mind wandering in laboratory settings, while the participants are 

solving various tasks. However, the process of mind wandering should also be researched when 

it occurs during everyday activities, which can be achieved with the use of electronic devices. 

According to the multi-faceted framework, alongside cognitive and contextual variables, the 

frequency and experience of mind wandering could also be explained by dispositional varia- 

bles, more specifically, dimensions of personality. For example, neuroticism is considered to be 

an important predictor of mind wandering, as neurotic individuals are more prone to be occu- 

pied with thoughts related to personal failures or memories of their negative experiences. Also, 

when researching the connection between neuroticism and mind wandering, it is important to 

take into account the possible mediators such as cognitive and metacognitive mechanisms. 

Individuals who are more open to new experiences tend to have richer inner worlds, are more 

imaginative, curious and creative. Since these characteristics are more pronounced, this dimen- 

sion of personality could be connected to more frequent mind wandering. It is important to 

point out, that for those who are more open to experiences, mind wandering usually produces 

positive emotions in contrast to neurotic individuals. As for the correlation between conscien- 

tiousness and mind wandering, it was significant in only a small number of research, and only 

when mind wandering was operationalized on two levels, as intentional and unintentional. The 

results show a significant negative correlation between conscientiousness and intentional mind 

wandering, as conscientious people should be more efficient in controlling their own thoughts. 

A more conscientious individual also feels unhappier when mind wandering occurs. As for agree- 

ableness and extraversion, they mostly do not significantly correlate with mind wandering. 

 
Keywords: mind wandering, multi-faceted framework, Five-factor model of persona- 

lity, emotions, laboratory conditions, everyday life 


